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APPEL À MANIFESTATIONS D’INTÉRÊT
	Date début :   06/08/2014, Date Limite : 20/09/2014

	Maître d’ouvrage / Client : Ministère de la pêche et de l’Aquaculture (Guinée)

	

	Type   : Appel à manifestation d'intérêt

	Titre   : Manifestation d’intérêt pour un poste d’Assistant technique résident à la Direction Nationale de la Pisciculture (DNP), Ministère de la Pêche et de l’Aquaculture de Guinée.


Conditions aux soumissionnaires : Les cabinets, ONG et candidats intéressés, possédant l’expérience et les compétences requises, sont invités à manifester leur intérêt à offrir leurs services en faisant parvenir une lettre de manifestation d’intérêt à l'adresse ci-dessous au plus tard le 20 septembre 2014. 
Le Ministère de l’Economie et des Finances de la République de Guinée a reçu un financement de l’Agence Française de Développement et de l’Union européenne pour la réalisation du Projet de Développement de la Rizpisciculture en Guinée Forestière (PDRPGF)  et a l’intention d’utiliser une partie de ce financement pour la prise en charge d’un poste d’assistant technique auprès de la Direction Nationale de la Pisciculture (DNP). 

L’activité piscicole reste importante dans la sécurité alimentaire des populations, notamment rurales et le pays recèle un immense potentiel aquacole, notamment piscicoleestimé à 520 000 ha. Le potentiel en terres aménageables pour une maîtrise totale des eaux d’irrigation et/ou de drainage est estimé à 364.000 ha. 

La Guinée dispose également d’un important réseau hydrographique qui compte 23 bassins fluviaux dont 9 nationaux et 14 transfrontaliers offrant un important potentiel de pêche fluviale. En plus, il existe de nombreux plans d’eau naturels (mares pérennes et temporaires) et artificiels (barrages hydroélectriques et hydro agricoles). 
Pour valoriser l’immense potentiel piscicole et répondre aux nombreuses demandes d’appui en provenance du milieu rural, le gouvernement a jugé  opportun de créer en février 2011, la Direction Nationale de la Pisciculture (DNP), chargée de mettre en œuvre la politique du gouvernement en matière de pisciculture. 
Cette jeune Direction ambitionne un développement harmonieux et durable de la pisciculture et vise à mettre en place une stratégie nationale qui prend en compte les réalités intégrant les 4 régions naturelles de la Guinée ainsi que la dimension marine et continentale. 

A cet effet, pour soutenir sa mission, la DNP sollicite l’appui d’un assistant technique pour l’accompagner dans les activités suivantes : 

· Appui à la définition d’une vision stratégique de la DNP en matière de développement de la pisciculture :

· Contribution à la réalisation d’un diagnostic sur le potentiel national en production intensive et extensive, en pisci-riziculture de bas-fond, en pisciculture de mare en bassins de réserve hydro-agro et en pisciculture marine et saumâtre,

· Contribution à l’élaboration participative d’axes stratégiques d’intervention/ ou feuille de route pour le développement de la pisciculture à l’échelle nationale incluant des stratégies régionales et thématiques (extensives et intensives),

· Appui à l’opérationnalisation de la DNP :

· Réalisation d’un diagnostic institutionnel de la DNP, 
· Mise en place d’un plan de renforcement de capacités de la DNP (techniques, administratives,…) pluriannuel,  

· Appui au développement de partenariats et d’alliances stratégiques. 

La DNP invite les candidats à manifester leur intérêt à fournir les services décrits ci- dessus. 
Les candidats intéressés doivent justifier leur qualification pour exécuter les services indiqués.
 La DNP en accord avec l’AFD établira une liste restreinte de trois à six candidats, présélectionnés sur la base des candidatures reçues, auxquels il sera adressé le Dossier d’Appel d’Offres pour la réalisation des services requis.
Les manifestations d’intérêt doivent être déposées à l’adresse ci-dessous pour le 20 septembre 2014 et une copie doit être envoyée par mail aux adresses ci-après :
DIRECTION NATIONALE DE LA PISCICULTURE (DNP) / Ministère de la Pêche et de l’Aquaculture,  BP 307  Kaloum- Conakry

AMI  Assistant Technique DNP 2014.

Email : sidikikeita@yahoo.fr ; bobdiaby@yahoo.fr
Tel : (+224) 664 46 01 43 ou 622 13 03 96
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