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FONDS INTERPROFESSIONNEL POUR LA RECHERCHE ET LE CONSEIL AGRICOLES (FIRCA)
ASSOCIATION NATIONALE DES AQUACULTEURS DE COTE D’IVOIRE (ANAQUACI)
******************************************************************************************************
ATELIER DE FORMATION DES PISCICULTEURS A LA GESTION D’UNE EXPLOITATION PISCICOLE

DU 19 au 23 NOVEMBRE 2012 AU CENTRE DE FORMATION PROFESSIONNELLE DE L’ANADER A BINGERVILLE
RAPPORT FINAL

Le Fonds Interprofessionnel pour la Recherche et le Conseil Agricoles (FIRCA) a organisé en collaboration avec l’Association National des Aquaculteurs de Côte d’Ivoire (ANAQUACI)  un atelier de formation des pisciculteurs sur le thème: « Gestion d’une exploitation piscicole » au Centre de Formation Professionnelle de l’ANADER à Bingerville du 19 au 23 Novembre 2012. 
Cet atelier a regroupé 34 pisciculteurs et gestionnaires de ferme piscicole sur les 40 iniatialement invités. 
Trois interventions ont été faites au cours de la cérémonie d’ouverture: celle de Monsieur DIOMANDE, Directeur de la formation et de la documentation de l’ANADER, de Monsieur ATTAH Martin, Président de l’ANAQUACI et l’allocution d’ouverture de Dr TACLE Mamadou, représentant le Directeur Exécutif de FIRCA.  
Dans son intervention de bienvenue, le Directeur de la formation et de la documentation de l’ANADER a remercié les organisateurs de l’atelier pour le choix de son centre pour abriter cet atelier. Il a remercié Dr TACLE Mamadou pour sa sollicitude. Il s’est adressé ensuite aux participants en les assurant que toutes les commodités ont été mises à leur disposition pour passer un séjour agréable. 

Monsieur ATTAH Martin, dans son allocution a rendu hommage au FIRCA pour avoir accepté de financer cette formation alors que la filière aquacole ne cotise pas dans le cadre du fonds interprofessionnel. Il a remercié le PCA et le Secrétaire Exécutif  pour l’intérêt que le FIRCA porte à la filière aquacole. A propos de Dr TACLE Mamadou, le Président de l’ANAQUACI a souligné tous les efforts qu’il a entrepris afin que soit effective cette formation. Il a fini son allocution en remerciant tous les membres du Bureau Exécutif de l’ANAQUACI pour le travail abattu chaque jour afin que l’association relève les défis de la production de poisson. Le défi est de produire 20 à 30% des besoins nationaux à l’horizon 2020. Ce qui correspond à 100 000 tonnes. La production aquacole est estimée actuellement à 1200 tonnes par an. 
Dans son allocution d’ouverture de l’atelier, Dr TACLE Mamadou a déclaré que le FIRCA reste un partenaire engagé aux côtés des différentes filières agricoles. Il a précisé que le FIRCA soutien toutes les filières, aussi bien celle qui cotisent que celle qui ne cotise pas. Il a souligné l’importance du thème de cet atelier et noté que l’ANAQUACI bénéficiera d’un soutien constant du FIRCA et des autres partenaires au développement. Il a précisé qu’un atelier sur l’identification des besoins de l’aquaculture est prévu au mois de Janvier 2013. Par ailleurs, Dr TACLE Mamadou a rappelé les principaux modules de l’atelier, de formation à savoir :

1. Zootechnie ;

2. Alimentation des poissons;
3. Gestion des fiches techniques ;

4. Entretien des infrastructures de production.
La formation s’est déroulée en trois étapes :

· Du 19 au 21 Novembre 2012, diffusion des quatre modules sous forme de cours théoriques ;

· Le 22 Novembre 2012, une formation pratique suivie d’une évaluation des connaissances ;

· Le 23 Novembre 2012, cérémonie de clôture avec la remise des diplômes de participation. 

La diffusion des modules a été faite par deux consultants Monsieur AKE Jacques Roland et Professeur ATSE Boua Célestin. La formation a été dispensée sous forme de cours magistral suivi de débats. Ces exposés ont fait l’objet de débats fructueux riches des expériences des uns et des autres. A l’issu de la formation, les résultats suivants ont été obtenus:
· Les capacités zootechniques des pisciculteurs ont été renforcées 

· Les pisciculteurs sont formés aux techniques de nutrition et aux différentes méthodes  de formulation et d’alimentation des poissons 

· La maitrise de la gestion des stocks des différents cycles de production est acquise

·  Les techniques d’entretien des infrastructures de production sont acquises

· Les apprenants ont été formés aux différentes pathologies fréquemment rencontrées en milieu aquacole

· Les aquaculteurs ont reçu des notions de gestion et ont été formé au rendement aquacole. 
A l’issue des travaux forts enrichissants, des recommandations ont été formulées et adoptées par l’ensemble des participants. Ces recommandations sont adressées aux autorités publiques, aux structures nationales, aux  opérateurs économiques et aux  organisations professionnelles de la filière aquacole. 
RECOMMANDATIONS

L’atelier recommande :

I. Aux autorités publiques :

1. de définir une politique nationale de développement de la filière aquacole prenant en compte les intrants (aliments et alevins de qualité) ;
2. de favoriser l’accès au crédit agricole pour le développement du secteur aquacole ;
3. de contribuer au renforcement des capacités des acteurs de la filière aquacole en s’appuyant sur l’Association Nationale des Aquaculteurs de Côte d’Ivoire (ANAQUACI);
II. Au FIRCA 

1. de continuer à soutenir les initiatives de l’ANAQUACI afin de développer la filière aquacole ;

2. de multiplier les initiatives de formation et de renforcement des capacités des acteurs de la filière aquacole ;

3. de financer les projets de recherche et développement sur l’alimentation des poissons, l’acquisition des souches performantes des poissons ;

4. d’aider à l’organisation de la filière.  
III.  A l’Association Nationale des Aquaculteurs de Côte d’Ivoire (ANAQUACI)

1. de renforcer les capacités des acteurs de la filière aquacole ;

2. d’organiser la filière en coopérative aquacole au niveau local et régional;

3. de former les aquaculteurs en gestion financière et en comptabilité simplifiée. 
IV. Aux opérateurs économiques

1. de s’approprier des enseignements du présent atelier 

2. d’harmoniser les techniques et les pratiques culturales;
Fait à Bingerville, le 23 Novembre 2012
L’atelier


