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REPUBLIQUE DU NIGER
--------------

Présidence de la République

---------------

HAUT COMMISSARIAT A L’AMENAGEMENT DE LA VALLEE DU NIGER (HCAVN)


Programme Kandadji de Régénération des Écosystèmes et de Mise en valeur de la vallée du Niger 
AVIS DE SOLLICITATION DE MANIFESTATIONS D’INTERETS

N° 03/2014/HCAVN/PKRESMIN 
Maitrise d’œuvre des travaux de construction et d’équipement du barrage hydroélectrique de Kandadji 
Le Gouvernement de la République du Niger a reçu un financement de plusieurs Bailleurs de Fonds et a l’intention d’utiliser une partie du montant financé par la Banque Islamique de développement (BID) pour effectuer les paiements au titre du contrat de service de consultants suivant : Maitrise d’œuvre des travaux de construction et d’équipement du barrage hydroélectrique de Kandadji.
Cette sollicitation de manifestations d’intérêt s’adresse spécifiquement aux sociétés de renommée internationale, extrêmement qualifiées dans le domaine des projets hydroélectriques  à usages multiples de grandes dimensions avec des problématiques environnementaux et sociaux complexes, appartenant ou non aux pays membres de la BID et répondant aux critères de boycott de la BID. 

Les services de consultant (« Services ») comprennent les Services d’ingénierie qui ont pour objectif d’assurer le bon déroulement des travaux dans le respect des délais, des coûts et de la qualité. Ces  travaux concernent entre autres la construction du barrage (digue en terre, évacuateur de crue en béton), la fourniture et la pose d’équipements hydromécaniques, l’installation et la mise en service efficace d’une centrale hydroélectrique d’environ 130 MW.
Le consultant agira en qualité Maître d’œuvre  pour  l'exécution des marchés des deux lots suivants : (i) Lot 1- Génie civil et équipements hydro-mécaniques du barrage hydroélectrique de Kandadji, et (ii)  Lot 2- Fourniture et installation de l’équipement hydroélectrique. 
En sa qualité de Maître d’Œuvre, le Consultant assura, entre autre, la direction de l’exécution des marchés de travaux pour l’ensemble des deux Lots, la vérification de la conception, la préparation des Plans d’exécution détaillés des travaux de génie civil, l’appui au maître de l’ouvrage lors de la  passation des marchés des deux lots,  la gestion des interfaces, la coordination et le pilotage du chantier, les contrôles, essais et réception, à l’usine, au cours de la fabrication des équipements hydromécaniques et hydroélectriques du barrage, la surveillance des travaux sur les sites, les essais de réception sur le site, la mise en service du barrage et de la centrale électrique, l'assistance pendant la durée de la garantie ainsi que la formation du personnel du Maître d’Ouvrage pour le suivi des travaux et du futur personnel en charge de l’exploitation. La durée totale de la mission est estimée à 5 années. 

Le Haut Commissariat à l’Aménagement de la Vallée du Niger (HCAVN) invite les firmes de consultants (« Consultants ») éligibles à manifester leur intérêt à fournir les Services décrits ci-dessus. Les Consultants éligibles intéressés doivent produire les informations sur leurs capacités et expérience démontrant qu’ils sont qualifiés pour les prestations (documentation, référence de prestations similaire, expérience dans des missions comparables, disponibilité de personnel qualifié, etc.).
Cette sollicitation de manifestations d’intérêt est publiée au même temps que la sollicitation de manifestations d’intérêt relative à l’audit opérationnel de l’ensemble du programme (voir XX).

Les bureaux de consultants intéressés peuvent soumettre une manifestation d’intérêt pour l’une et / ou l’autre des deux prestations et figurer sur l’une et / ou l’autre des deux listes restreintes.

L’adjudication de la Maitrise d’Œuvre sera faite en premier. L’adjudicataire de la Maitrise d’Œuvre ne pourra en aucun cas être retenu pour l’Audit Opérationnel.

 Les critères pour l’établissement de la qualification sont :
1. les qualifications générales du Consultant dans le domaine de Services attendus, depuis sa création ainsi que sa position financière ;
2. l‘expérience spécifique dans l’exécution des Services similaires, notamment le contrôle et suivi des marchés de travaux de construction de barrage hydroélectrique (génie civil, équipements hydromécaniques et/ou centrales). Seuls les marchés dont les montants sont supérieurs à $EU 360 millions sont pris en compte ;

3. la capacité institutionnelle du Consultant (bureau d’études ou groupement) à supporter les missions de terrain pour gérer la fourniture de Services similaires ; 
Lors de l’évaluation des Manifestations d’intérêt, une liste restreinte des Consultants va être établi en suivant les « Règles et Procédures pour l’utilisation des Consultants » de la Banque Islamique de Développement  qui sont disponibles sur le site web de la Banque à l’adresse : http://www.isdb.org. L’intérêt manifesté par un consultant n’implique aucune obligation de la part de l’Emprunteur de le retenir sur la liste restreinte. Suite à l’établissement de la liste restreinte et la réception des offres répondant à une Demande de propositions, un Consultant sera sélectionné selon la méthode de Sélection fondée sur la qualité et le coût (SFQC) telle que décrite dans les Règles et Procédures pour l’utilisation des Consultants.
Les Consultants peuvent s’associer avec d’autres firmes pour renforcer leurs compétences respectives sous la forme d’un groupement solidaire ou d’un accord de sous-traitance. 
Les Consultants intéressés peuvent obtenir des informations supplémentaires à l’adresse ci-dessous et aux heures suivantes : 9 heures à 17 heures.

Les manifestations d’intérêt écrites doivent être déposées, sous enveloppes cachetées, à l’adresse ci-dessous en personne, par courrier, par facsimile ou par courrier électronique au plus tard le 15 août 2014 à 10 heures précise (heure locale GMT+1) délai de rigueur avec la mention : «Manifestation d’intérêt pour la Maitrise d’œuvre des travaux de construction et d’équipement du barrage hydroélectrique de Kandadji. »
Haut Commissariat à l’Aménagement de la Vallée du Niger (HCAVN) ;

Division Marchés Publics, Immeuble SONARA II, 3ème Etage, BP .206, Niamey- Niger 
Tel (227) 20 73 23 13, Fax : (227) 2073 21 85 ; 
E-mail : Kandadji@intnet.ne ou  uepkandadji@yahoo.fr ou rahamanps2@yahoo.fr 
Une liste restreinte de six à huit firmes sera établie à l’issue de l’appel à manifestation d’intérêt et la consultation ce fera conformément aux règles et procédures de la BID pour l’utilisation de consultants
Niamey, le ---------------- 2014 

Le Haut Commissaire

AMADOU HAROUNA
