
Institut international pour l'environnement et le développement
Annonce de poste 

Intitulé du poste : 
Coordonnateur(trice) de la gestion des connaissances et de la communication, Global Water Initiative Afrique de l'Ouest (GWI)
Responsables hiérarchiques : Directeur de GWI Afrique de l'Ouest
Fonction principale :
Le coordonnateur (la coordinatrice) travaillera de manière étroite avec les chercheurs, l'équipe communication et les partenaires afin d’améliorer notre engagement avec les décideurs et autres utilisateurs de la recherche. Il(elle) devra être bilingue (français/anglais) et assurera plus particulièrement la production d’une gamme de livrables destinés à des publics variés.
Principaux interlocuteurs :
Directeur de la communication, Directeur de GWI Afrique de l'Ouest.




En externe  équipe de coordination de GWI, chercheurs de l’IIED, équipe Communications de l’IIED. 
Conditions : 
Poste permanent à temps plein, basé au bureau de Londres.
Salaire : 
Échelon 3 : £40 810 - £44 955, plus avantages, jusqu’à 
£50 746 pour les candidats exceptionnels. 
Vue d'ensemble

L'Institut international pour l'environnement et le développement (IIED) est un organisme de premier plan dans le domaine du développement durable. Avec plus de 100 employés basés à Londres et des partenaires aux quatre coins du monde, l'IIED est à l'avant-garde de l'évaluation des politiques depuis près de 40 ans. L'IIED entend fournir un savoir-faire et un leadership dans le domaine de la recherche pour atteindre un développement durable aux niveaux national, régional et mondial. Avec ses alliés, l'Institut s'efforce de mettre fin à la pauvreté dans le monde et à promouvoir une gestion durable, efficace et équitable des ressources naturelles.

L’action de l’IIED ne prend pas la forme d’un travail de campagne, mais l’institut croit cependant en une position de plaidoyer plus prononcée que la plupart des autres organismes de recherche. Notre capacité à influencer la manière dont la communauté des décideurs au niveau mondial réfléchit aux implications réelles des choix faits en matière de développement, et auxquels sont confrontés les gens sur le terrain, ainsi que notre aptitude à faire entendre la voix des communautés locales avec lesquelles nous travaillons sont capitales. Nous nous efforçons, par le biais de la recherche et de partenariats de long terme, d’établir des connexions entre situations locales et décisions globales.
Contexte du poste

Nous recherchons un expert en communication bilingue (français/anglais) pour jouer un rôle clé dans la réalisation de la stratégie GWI. Le titulaire du poste travaillera avec les chercheurs de l’IIED et nos partenaires pour influencer et informer par des textes clairs, pertinents et parfaitement adaptés aux besoins des lectorats ciblés. Nos livrables sont produits dans une variété de formats : notes d'orientation, opinions, scripts de vidéo, articles pour le web et publications techniques. Il est aussi important que les produits de communication soient mis à disposition peu de temps après l'achèvement des activités de terrain (ateliers, rapports de recherche, etc.). Le rôle du titulaire implique également de recueillir des feedbacks auprès des utilisateurs des produits de recherche et de communication pour en évaluer l'impact. Parmi nos publics figurent des généralistes, des chercheurs spécialisés dans le domaine de l'environnement et du développement, des experts techniques, des ONG, des conseillers et ministres au sein des ministères nationaux de l'environnement, des finances et du développement en général, et les acteurs au sein des collectivités locales. Ces publics peuvent se trouver dans des pays développés ou moins développés.

Le Groupe Ressources Naturelles est l’un des quatre groupes de recherche de l’IIED et a pour but de promouvoir la gouvernance durable et équitable des ressources naturelles en renforçant les capacités et en promouvant des processus de prise de décision éclairée au sein de communautés en Afrique, Asie et Amérique latine. Le Groupe Ressources Naturelles est composé de 6 équipes : Sylviculture, Agroécologie, Biodiversité, Stratégie Chine, Droits Fonciers et Eau. 

La GWI est financée par la Fondation Howard G. Buffett ; il s'agit d'un partenariat mondial regroupant notamment l'IIED, l'UICN, CARE et CRS. L'objectif de l'Initiative est de développer des programmes de plaidoyer fondés sur des résultats de recherche donnant aux petits producteurs les moyens d'utiliser l'eau de manière plus efficace dans trois régions : l'Amérique centrale, l'Afrique de l'Est et l'Afrique de l'Ouest. L'IIED dirige un partenariat pour l’Afrique de l’Ouest avec l'UICN au Burkina Faso, au Mali, au Niger, en Guinée et au Sénégal, qui renforce l'apprentissage autour de la grande irrigation et des barrages, et contribue à une réforme des politiques à l'échelle régionale et nationale, tout en ayant des répercussions sur les programmes mondiaux de plaidoyer.

La GWI a démarré en 2007 et un site web résume l'apprentissage et les réalisations dont peut se targuer la première phase (2008-2012) (www.gwiwestafrica.org\fr). Durant la deuxième phase (2012-2017), qui dispose d'un budget d’environ 1,5 million de dollars par an, la GWI met davantage l'accent sur la diffusion des enseignements tirés de l’apprentissage et des conseils en matière de politiques, ce qui nécessite un renforcement des capacités en gestion des connaissances et de communication de l'équipe de la GWI en Afrique de l'Ouest.

L'équipe chargée de la communication de l'IIED est un groupe dynamique de dix personnes, qui travaille avec toutes les autres unités de l'Institut. Pour que les activités de recherche de l'IIED répondent aux besoins des décideurs et aient un impact, il est impératif que l'institut ait une solide capacité en matière de communication. L'équipe chargée de la communication accroît l'impact, l'influence et la portée de la recherche et des expériences de l'IIED et de ses partenaires. Grâce  aux publications et au travail de presse, mais aussi par des processus interactifs tels que les outils du web et diverses manifestations, l'équipe veille à présenter les activités de recherche de IIED avec force et intégrité afin d’influencer les principaux décideurs et autres publics. 
L'équipe GWI Afrique de l'Ouest comprend des coordonnateurs nationaux dans chaque pays d'Afrique de l'Ouest où nous intervenons, un coordonnateur régional basé au Burkina Faso, deux membres du personnel de l'IIED, et des instituts partenaires (IRAM, IWMI, IED Afrique). L'équipe mondiale comprend de son côté des représentants de tous les partenaires participants (UICN, CARE, CRS, IIED). 

Notre stratégie de plaidoyer et de gestion des connaissances peut se résumer en deux objectifs principaux :
· S'assurer que nos travaux sont accessibles rapidement et facilement, grâce à un contenu clair, une bonne conception et une large diffusion en français comme en anglais

· Comprendre et cibler les différents publics cibles, à l'échelle mondiale et en Afrique de l'Ouest – décideurs, médias, universitaires et grand public intéressé – avec un contenu approprié pour faire en sorte que les recherches de l'IIED et de ses partenaires puissent stimuler la réforme des politiques.
Ce rôle sera géré au sein des voies hiérarchiques de l'équipe de communication de l'IIED à Londres qui apportera un soutien stratégique. Le titulaire du poste contribuera à l'exécution du programme de la Global Water Initiative, en servant de liaison entre les collègues de la GWI Monde et ceux d'Afrique de l'Ouest au travers de l'équipe noyau de la GWI au sein de l'IIED. Celle-ci se compose de : 
· Jamie Skinner – Chercheur principal (Directeur GWI Afrique de l’Ouest)
· Barbara Adolph – Chercheuse principale (Responsable de l’équipe Agro-écologie)
· Géraldine Galvaing – Coordonnatrice (Equipes Agroécologie et Eau) 
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Principales responsabilités :

Gestion des connaissances et de la communication (90%)
· Synthétiser les travaux de recherche de l’IIED et de l’UICN dans le cadre de la GWI et les restituer en utilisant une variété de formats conçus pour faire passer les messages à des publics divers – qu'il s'agisse de notes d'orientation ou de positionnement, de rapports, etc. 
· Préparer des produits similaires avec les partenaires en fonction des besoins. 
· Identifier les utilisateurs potentiels des produits de la recherche de GWI et enrichir notre appréciation de leurs intérêts, leurs capacités et leurs préférences. 
· Développer avec l'équipe de la GWI une stratégie d’engagement qui répondra de manière efficace  aux besoins et aux intérêts des utilisateurs de la recherche.
· Rédiger des articles de fond/commentaires/papiers dans les médias grand public nationaux et internationaux ainsi que dans la presse spécialisée.
· Produire, en collaboration avec les collègues de la GWI de l’équipe Plaidoyer et Politique Monde, des documents de plaidoyer et de communication destinés aux réunions internationales et au web.
· Travailler avec des relecteurs, des traducteurs, des concepteurs graphiques, des imprimeurs et des éditeurs externes sur les différents produits.
· Gérer le site web bilingue de la GWI (www.gwiwestafrica.org) en veillant à sa complémentarité avec son site associé de la CEDEAO (www.dialoguebarrages.net), assurer les mises à jour et y publier régulièrement  des articles.
· Réaliser et gérer une photothèque. 
· Mettre au point et produire des livrables et des publications fondées sur les résultats de recherche en deux langues (français/anglais).
· Effectuer de courtes traductions selon les besoins.
· Être disposé et capable de se déplacer à l'étranger pour assister à des manifestations, des ateliers ou des projets particuliers afin de préparer des comptes-rendus et de représenter la GWI quand cela est nécessaire.

· Participer au planning et aux activités de l'équipe en charge des communications en veillant à servir d'agent de liaison entre l'équipe de la GWI et l'équipe de communication.

Finance et Administration (10%) 
· Contribuer à l'établissement de rapports aux bailleurs de fonds en fonction des besoins.

· Gérer les lignes budgétaires associées aux livrables.
· Travailler avec le Directeur et le Coordonnateur de la GWI pour tous les aspects financiers et relatifs à la production de rapports pour la GWI.
· Evaluer l’impact des produits de recherche en recueillant des feedbacks auprès des utilisateurs. 
· Gérer les tâches administratives personnelles directement en relation avec le poste. 
Ce profil de poste définit le niveau de responsabilité et les domaines auxquels se rapporte le poste ; le détail des fonctions peut évoluer au fil du temps et ne constitue pas un engagement contractuel entre l'IIED et le titulaire du poste.
Critères personnels
Qualifications, compétences et expérience essentielles
· Diplôme universitaire de second cycle dans une discipline pertinente p. ex. communications, environnement/développement, journalisme.
· Bilingue français/anglais (écrit et parlé). 
· Expérience de travail pertinente, y compris comme chercheur ou en étroite collaboration avec des chercheurs et/ou comme journaliste ou aux côtés de journalistes.
· Connaissance du contexte local, y compris des principaux acteurs (décideurs aux niveaux national et international, autres chercheurs et bailleurs de fonds).
· Expérience de travail de collecte, d’analyse et de synthèse de contenu de recherche afin de le présenter à une variété de publics d'une manière qui puisse maximiser la compréhension tout en conservant l'intégrité centrale des données probantes contenues dans les conclusions des recherches.
· Réputation confirmée dans le domaine de la gestion de connaissances et de la communication et antécédents de publications. 
· Réceptivité confirmée aux réalités et aux contextes des pays en développement.
· Bonne maîtrise des stratégies de communication et de la théorie et la pratique à la base de l'adoption des recherches.

· Bonne compréhension de la manière de cibler différents public par le biais de la communication. 
· Excellentes compétences rédactionnelles dans les deux langues – goût et engagement envers une édition de qualité et aptitude à rédiger des textes pour différents publics.
· Aptitude à travailler de façon autonome aussi bien que collaborative au sein d’une équipe pluridisciplinaire. 
· Excellentes compétences relationnelles, y compris en termes de force de persuasion et talent de négociateur développé au contact de personnes issues d'une grande variété de milieux et de cultures. 

· Aptitude à gérer sa charge de travail et de respecter les échéances sans supervision. 

· Expérience de travail avec un éventail de circuits de communications ou de médias – presse écrite, numérique, médias sociaux. 
· Une solide appréciation des questions liées à l'environnement et au développement durable et une compréhension prouvée des recherches et/ou du plaidoyer orientés sur les politiques.
· Un vif intérêt pour les progrès des technologies de la communication.
· Une volonté et une aptitude à voyager à l'étranger comme pourront l'exiger les impératifs du projet.
· Bonne maîtrise de l'informatique sous Windows, y compris les systèmes de traitement de texte (Word) et tableurs (Excel).
Compétences et expériences souhaitables
· Expérience dans le milieu des campagnes de politiques de plaidoyer

· Expérience de travail dans un milieu international

· Expérience de travail dans des pays moins développés

· Connaissance des logiciels de publication assistée par ordinateur (PAO) comme Adobe InDesign

· Expérience en contenu et gestion de sites web
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