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Un partenariat stratégique pour la sécurité humaine par la citoyenneté accessible  tous.




ASSOCIATION POUR LA SOLIDARITE, LE DEVELOPPEMENT ET L’INTEGRATION SOCIALE

Récépissé : N° 10161/M.INT/DAGAT/DEL/AS  Code : NINEA 0413302



1. Dénomination : Association pour la Solidarité le Développement et l’Intégration Sociale.
2. Sigle : ASDIS-Universelle
3.  Adresses : Villa n° 251 Cité Gadaye, Commune d’Arrondissement de Wakhinane Nimzat, Ville de Guédiawaye
    BP : 31089 Dakar – Sénégal        Tél. : 00221 77 576 86 46 / 70 330 08 66
    Fax : 00221 33 877 69 93             Email: asdisuniv@yahoo.fr

4. Organisation et fonctionnement 

ASDIS-Universelle est une organisation professionnelle intervenant de manière inter et pluridisciplinaire dans trois domaines de compétences majeurs qui sont la population, le développement et l’environnement. Elle compte, en son Siège social une Direction Générale de l’Administration et des Finances avec trois Directions Techniques :

· Direction Etudes et Formation : étude de projet, audit, formation, coopération en recherche-développement, éveil citoyen et scientifique et initiation en ingénierie ; 

· Direction Environnement et Développement Durable : appui/conseil en gestion des ressources naturelles, en développement de la micro-entreprise et valorisation de la recherche et promotion de l’innovation ;

· Direction Sécurité Humaine : intervient en matière de santé, d’action sociale, d’éducation, de culture, de loisir, d’humanitaire et de droits universels de l’homme et de la nature.

ASDIS-Universelle est de plus en plus présente au Sénégal par ses Agences Communautaires d’Exécution et de Coopération (ACEC) et à l’international par ses Délégations régionales en France, aux Etats-Unis, en Chine et ses Représentations nationales en Guinée, en Mauritanie, en République Démocratique du Congo, en Côte D’Ivoire, en Gambie, au Burkina Faso, au Burundi, au Rwanda, au Togo et au Bénin). Elle est animée par une Equipe Multidisciplinaire renforcée d’un Conseil Scientifique et Technique, d’un Conseiller Juridique et d’un Cabinet d’Expertise Comptable agréé.
5. 1.5 Personne morale :

Monsieur Lansana GOUDIABY, Président Directeur Général

6. Object de l'association 

· Promouvoir la solidarité entre les peuples pour faire progresser la justice sociale, les droits humains et de la nature, la paix, l’amitié, la fraternité et le bien-être social ; 

· Contribuer à la mise en œuvre des politiques et programmes des Etats, collectivités locales et des agences de coopérations, des entreprises du secteur privé, des fondations et des organisations non gouvernementales en matière de population, de santé,  de protection sociale, d’action humanitaire, d’éducation, de formation, de recherche, de développement, d’environnement, de bonne gouvernance et d’intégration, par la lutte contre la pauvreté et les pratiques illicites ; 
· Promouvoir l’organisation sociale et l’accès par les femmes, les jeunes et les catégories de personnes vulnérables ou défavorisées aux ressources disponibles pour leur insertion durable dans leurs sociétés ; 

· Constituer un large espace juridique et culturel de rencontres, d’échanges, de loisirs, de consultation et de toute autre forme d’appui scientifique, technique et financier dans divers domaines de développement économique et social par l’initiative, la collaboration et l’innovation.
7. Date de création et références 

L'Association est créée le 16 juin 1999 à Dakar. Elle est reconnue officiellement par le Gouvernement du Sénégal depuis le 22 mars 2000 sous le récépissé n°: 10161/M.INT/DAGAT/DEL/AS et le Code NINEA 0413302. 
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Siège social : 251,  cité Hamo, Guédiawaye, Dakar-SENEGAL

Tel : (221) 77 576 86 46   Fax : (221) 33 877 68 93  BP : 31089 - Dakar  E-mail : asdisuniv@yahoo.fr

